
POLITIEKE WOENSDAG VAN WOENSDAG 1 NOVEMBER 2023 16.30 UUR

Voorzitter: J. Jones (GL)
Namens de raad: T. van de Vendel (GL), R. Pestman (PvdA), A. Poelstra (D66), B. Hekkema 
(PvdD), M. Sloot (Stadspartij), H. de Waard (SP), R. Heiner (VVD), C. Diallo (S&S), L. Dwarshuis
(CU), E. Armut (CDA), E. Bernabela (PvhN)
Namens het college: K. de Wrede (wethouder), M. Wijnja (wethouder)
Namens de griffie: W. Meijer

2.1: Kwaliteit leefomgeving
00:11:22

de Voorzitter: Goedemiddag, allen. Welkom bij deze meningsvormende sessie over 
de begroting en dan specifiek het deelprogramma 2.1 Kwaliteit leefomgeving. Dank u
wel voor deze procedurele vraag. We gaan ervan uit dat de wethouder zo komt, 
maar er is een sessie net afgelopen, dus dat zal misschien iets later zijn in verband 
met de reistijd tussen de twee zalen. Er zijn geen insprekers, dus we gaan zo 
meteen naar de raad zelf. Zoals u weet, hebben wij 50 minuten voor deze sessie. 
Dat is niet heel lang, dus laten we met elkaar ervoor zorgen dat we die tijd zo goed 
mogelijk inzetten.

00:12:32

de Voorzitter: Zoals u heeft kunnen zien in de voorbereidingsmemo, heeft u 2,5 
minuut per fractie, exclusief interrupties. Dat is ook echt maximaal. Ik ga u ruim voor 
die tijd waarschuwen om af te ronden. Dat ga ik doen door mijn microfoon aan te 
zetten, zodat u mij naast u in beeld kan zien. En dan weet u dat u nog 30 seconden 
hebt. Daar zal ik vrij strak op toezien. Dus ook geen laatste zin meer. Als u door uw 
tijd bent van 2,5 minuut, dan is dat zo. Spaar ook niet de interrupties op tot het einde 
van de woordvoering, maar stel ze zo snel mogelijk.

00:13:16

de Voorzitter: Voor het college geldt een spreektijd van 10 minuten. Ook daar zal ik 
uiteraard strak op toezien. Ik heb begrepen dat wethouder Wijnja er zo aankomt. Ik 
wilde eerst even inventariseren of er fracties zijn die al in de eerste termijn politieke 
vragen hebben. Dat zijn er drie. Dan stel ik voor dat wij beginnen. Mevrouw Poelstra.

00:13:52

mevrouw Poelstra-Bos: Dank u wel, voorzitter. Mijn vraag is of er ook resultaten zijn 
vanuit hoe het door de inwoners beleefd wordt dat er in de noordelijke wijken een 
hoger borgingsniveau gehanteerd wordt dan in de rest van de gemeente.

00:14:11

mevrouw Poelstra-Bos: Dank u wel. Ik denk dat we even de vragen achter elkaar 
doen. Dan had ik meneer Hekkema.

00:14:17

de heer Hekkema: Het is even een procedureel punt, want ik heb eigenlijk meerdere 
vragen. Ik kan ze zo meteen ook stellen wanneer mevrouw Wijnja er wel is. Maar ik 
heb wel een vraag aan de andere wethouder als het gaat om het landelijk gebied. 
Dat zou ik nu wel kunnen doen.

00:14:32

de Voorzitter: Dan stel ik voor dat u die inderdaad eerst stelt.
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00:14:36

de heer Hekkema: Dan doe ik dat. Er zijn hele grote opgaven in het landelijk gebied 
en gemeenten krijgen ook een steeds grotere rol, als het gaat om die transitie. We 
hebben te maken met bodemdaling, de eiwittransitie, het gaat om de herinrichting 
van het landelijk gebied. Ik vraag me af of deze gemeente in staat is met de 
structurele investeringen die wij willen doen, om ook een grote rol te spelen in dat 
netwerk van organisaties en medeoverheden. Graag een reactie van het college of 
dat voldoende is, of dat we daar misschien nog verder moeten investeren.

00:15:10

de Voorzitter: Dank u wel. Dan had ik nog een vraag aan deze zijde van mevrouw 
Armut.

00:15:15

mevrouw Armut: Dank, voorzitter. Een van de doelen die we hebben gesteld, is om in
2030 afvalvrij te zijn. Ik vroeg mij af of het college het realistisch acht dat dit wordt 
behaald zonder de invoering van diftar, met de instrumenten die in de begroting en 
de routekaart worden genoemd.

00:15:35

de Voorzitter: Mevrouw Sloot?

00:15:38

mevrouw Sloot: Het is alleen een vraag die ik niet heb terug kunnen vinden in de 
begroting. Mag dat?

00:15:44

de Voorzitter: U mag een vraag stellen en dan laat ik het aan de wethouders over of 
zij vinden dat dat een technische vraag is die eerder al gesteld had moeten worden, 
of dat zij hem kunnen beantwoorden. Dus u mag hem stellen, maar dan geef ik u 
vast die mededeling.

00:15:59

de heer Hekkema: Een aantal jaar geleden, nadat diftar is opgeheven in Groningen, 
sorry, in Haren, is er ten aanzien van het oud papier een ander beleid ingevoerd. Wij 
kregen in Haren ook blauwe papierbakken. Daar is nogal wat om te doen geweest. 
Mijn vraag is of die nu naar behoren werkt en of de 25% waarvan verwacht werd dat 
dat anders in de grijze bakken terecht zou komen na het stoppen van diftar, nu 
gehaald wordt met die papieren blauwe bakken in de voormalige dorpen in Haren.

00:16:38

de Voorzitter: Dank u wel voor uw vraag. Dan had de heer Hekkema ook nog een 
vraag voor wethouder Wijnja die er nu is. Misschien wilt u die vraag nu stellen.

00:16:50

de heer Hekkema: Voorzitter, hij is eigenlijk in lijn met de vraag van mevrouw 
Poelstra-Bos. Ik vroeg mij af of we als gemeente ook meer inzetten op het 
verkondigen van de boodschap dat soms een verrommeld natuurbeeld juist heel 
goed is voor de natuur, in plaats van dat we heel erg inzetten op een intensivering 
van de beheersstrategie in de noordelijke wijken. We kunnen ons voorstellen dat je 
soms het ene doet, maar we vinden het ook heel belangrijk dat we toch inzetten ook 
op dat verkondigen van die boodschap.
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00:17:21

de Voorzitter: Dank u wel. Dat zijn dan de vragen voor nu. Wie van de wethouders 
kan ik het woord geven? Mevrouw de Wrede.

00:17:31

mevrouw De Wrede: Dank u wel. Ik had voor mij één vraag gehoord, de vraag van 
meneer Hekkema van de Partij voor de Dieren over de rol die de gemeente zou 
kunnen spelen in de complexe problematiek waar het landelijk gebied op dit moment 
mee te maken heeft. Water en bodem sturend vanuit het Rijk, maar natuurlijk niet 
alleen vanuit het Rijk, maar ook puur vanuit de realistische overwegingen. De 
eiwittransitie, klimaatadaptatie uiteraard, dat soort vragen. Kunnen wij daar een 
afdoende rol in spelen? Dat is een vraag die de toekomst moet beantwoorden. Maar 
proberen wij die rol te nemen? Dat doen wij zeker. Wij maken absoluut gebruik van 
het feit dat wij hier een spin in het web zijn, dat wij het akkoord van Groningen hier 
hebben, waarbij verschillende partijen samenwerken, onder andere aan duurzame 
voedselsystemen. Wij werken samen met de provincie, met de onderwijsinstellingen 
in het akkoord van Groningen. Dus voor zover het mogelijk is om die rol te nemen, 
nemen wij die.

00:18:48

de Voorzitter: Dank u wel. Dan met goed gevoel voor timing, de volgende vraag voor 
u.

00:18:57

mevrouw Wijnja: Dank, voorzitter. Ik was zo hard boven weggerend, dat ik mijn pasje
was vergeten. Dus dank voor het ophalen. Laat ik even beginnen met de laatste 
vraag die net gesteld werd over het verkondigen van verrommeling. Dat gaat wat 
breder over hoe we met beheer en onderhoud openbare ruimte omgaan. We hebben
momenteel een systematiek met elkaar afgesproken die gaat over verschillende 
niveaus, daar hoort een bepaald beeld bij. Er is geld vrijgemaakt om dat op te 
plussen in de noordelijke wijken. Dat doen we ook. Dat doen we zoveel mogelijk op 
de nieuwe manier.

00:19:36

mevrouw Wijnja: U bent geïnformeerd over het feit dat we bezig zijn met de nieuwe 
beheersstrategie, waar dit soort onderdelen veel nadrukkelijker aandacht krijgen. 
Dus waar we kunnen, doen we dat al. Maar om helemaal die omschakeling te 
kunnen maken, is wel echt een nieuwe beheersstrategie nodig Ik kan u vertellen, er 
zijn de afgelopen weken overal in deze gemeente met allerlei mensen, van jong tot 
oud, gesprekken gevoerd om te praten over die openbare ruimte. Wat vind je daar 
belangrijk in? Er wordt ook met allerlei andere stakeholders - een vreselijk woord - 
gesproken. Dat levert allemaal input op en gaat uiteindelijk leiden tot een voorstel 
voor een nieuwe beheersstrategie die we hier gaan bespreken.

00:20:19

mevrouw Wijnja: Wat we in ieder geval doen, dat heeft u hopelijk gezien, is dat we 
een bepaald woord niet meer noemen, maar we noemen het ongewenst groen. Dat 
is daar één voorbeeld van. Dus we zijn wel degelijk bezig met toch best wel een hele 
fundamentele verandering, zie ik bij stadsbeheer. Dat is een wijze beleidswijziging 
die enorm veel effect gaat hebben. Ik ben daar zelf heel blij mee en ook heel trots op.
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00:20:44

mevrouw Wijnja: Dan ga ik even iets zeggen over de routekaart. Want het gaat over 
de afvaldoelstellingen, daar zijn een aantal vragen over gesteld. Wij hebben voor de 
zomer naar uw raad de routekaart gestuurd. Hoe worden we afvalvrij in 2030? Het 
programma voor de komende jaren is vastgesteld, loopt ook. Daar wordt u ook de 
hele tijd over bijgepraat. Dat gaat beter dan we van tevoren hadden verwacht. Dat 
komt ook omdat er op innovatief gebied, wetgeving, er gebeuren allemaal dingen en 
die hebben dan effect. Dus dat gaat in principe de goede kant op.

00:21:20

mevrouw Wijnja: We hebben de routekaart geïntroduceerd omdat het een beweeglijk
veld is. We willen graag sturen op die doelstellingen, want hij is wel ambitieus. Nu 
ben ik daar op zichzelf voor. Maar er moet best wel wat gebeuren. Dus dat daar 
vragen en zorgen over zijn, begrijp ik helemaal. We blijven daar periodiek met uw 
raad over praten. Er moet een nieuw programma komen voor na 2026, dus dat 
laatste stuk. We zullen ergens in de loop van volgend jaar in 2025 met elkaar, maar 
vooral ook met de inwoners van onze gemeente, het gesprek aan moeten gaan 
welke maatregelen we moeten nemen in die nieuwe periode.

00:22:02

mevrouw Wijnja: Daar gaan een heleboel dingen een rol spelen, eigenlijk alles wat je
kunt bedenken. Dus voor iedereen die een vraag heeft gesteld over maatregel dit of 
dat, zouden we dat moeten doen, daar kan ik van zeggen: die krijgen daar ergens in 
die discussie een plek en zullen dan moeten landen in dat nieuwe programma. Dan 
heeft mevrouw Sloot nog een vraag gesteld over blauwe bakken en dat papier. Dan 
moet ik even zeggen dat we die doelstellingen halen.

00:22:41

mevrouw Sloot: Ik verstond het niet goed. U wilde zeggen dat u de doelstellingen 
gehaald heeft, of die gaat u halen? Want dat vind ik nogal een verschil.

00:22:51

mevrouw Wijnja: Dit is nu een interpretatie van wat in mijn app staat. Er staat: we 
halen ze wel. Volgens mij gaan we die halen.

00:23:02

de Voorzitter: De heer Heiner.

00:23:05

de heer Heiner: Dank, voorzitter. Eén ding begreep ik niet. Met ongewenste groen 
bedoelt u onkruid?

00:23:14

mevrouw Wijnja: Dat is formerly known as onkruid.

00:23:21

de Voorzitter: Ik kijk even om me heen. Volgens mij zijn alle vragen die in de eerste 
termijn gesteld werden, inclusief de verklarende vragen van de heer Heiner, hierbij 
beantwoord. Dan gaan we nu over naar de tweede termijn, waarin u uw visie kan 
geven op de begroting en daarover met elkaar in debat kan. De heer Heiner wil het 
woord nemen. Gaat uw gang.
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00:23:45

de heer Heiner: Dank, voorzitter. Om dan niet meer het woord onkruid te noemen, 
maakt het voor mensen die dat gemeentelijk beleid niet volgen, best wel moeilijk om 
te snappen wat er bedoeld wordt. Iedereen weet wat onkruid is. En met ongewenst 
groen maak je het alleen maar onnodig ingewikkeld, wat de VVD betreft. De VVD is 
van mening dat niet alleen het onderhoudsniveau in de noordelijke wijken naar 
voldoende zou moeten gaan, maar dat iedereen het verdient om het borgniveau in 
ieder geval voldoende te hebben. Waarom betaalt men er anders belasting voor? 
Daarom dienen wij een motie in voor een pilot om het borgniveau overal naar 
voldoende te brengen. Na een jaar willen we kijken of het beeld van inwoners over 
het onderhoudsniveau verbetert. Als dat zo is, willen we hier structurele middelen 
voor beschikbaar stellen. De kosten voor deze pilot bedragen € 3,1 miljoen. Die 
willen we dekken uit de verkoop van onze grondposities van De Held III.

00:24:32

de heer Heiner: De VVD is daarnaast van mening dat ook werkende mensen naar 
het afvalbrengstation moeten kunnen. Misschien een wat snel bruggetje, maar we 
hebben maar kort de tijd. Daarom dient de VVD een amendement in voor een pilot 
om het afvalbrengstation in Vinkhuizen op zaterdagmiddag tot 18:00 uur open te 
stellen en op twee doordeweekse avonden. Mocht het een succes zijn, dan kunnen 
we dit uitbreiden. De kosten hiervoor zijn € 100.200 euro. Wat de VVD betreft, zijn de
kosten laag en de baten hoog.

00:24:57

de Voorzitter: U heeft een interruptie van GroenLinks.

00:25:01

de heer Hekkema: Dank u wel, voorzitter. Ik moest er nog heel even over nadenken. 
Heb ik het goed begrepen dat de VVD onze grondpositie in De Held III, dus al onze 
inspraak in wat daar eventueel gebeurt, wil opzeggen voor een pilot voor het 
groenbeheer?

00:25:17

de Voorzitter: De heer Heiner.

00:25:19

de heer Heiner: Dank, voorzitter. GroenLinks heeft mij heel goed begrepen. Dan 
kunnen daar woningen gebouwd worden, want wij doen het niet. Wij blijven door 
ruziën met de marktpartijen. We kunnen het ook aan hen overlaten, in plaats van 
onteigenen zoals de PvdA voorstelt. Ik weet zeker dat we heel snel gaan bouwen. Er 
is ook vraag naar dit soort woningen. Daar komen we in het onderdeel Wonen straks 
op terug.

00:25:40

de heer Heiner: Dan ga ik even terug naar de afvalbrengstations. Wij zouden willen 
voorstellen om de pilot te dekken uit de afvalstoffenheffing, aangezien dat een 
doelbelasting is. Wij dienen dit voorstel in omdat iemand die fulltime werkt erg lastig 
zijn afval naar een afvalbrengstation kan brengen. Als je op zaterdagmorgen begint 
met je huis opruimen, ben je om 15:00 uur klaar om daarheen te gaan en dan is hij al
dicht. Daarnaast willen wij voorstellen om de post Woonwagenparken kostendekkend
te maken.
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00:26:07

de Voorzitter: U zit op 2 minuten.

00:26:10

de heer Hekkema: Dat betekent dat de huur omhooggaat voor de mensen die daar 
wonen en dat de kosten voor beheer en onderhoud uiteindelijk volledig uit die pot 
gedekt kunnen worden. De € 200.000 die dat oplevert willen we gebruiken om de 
solvabiliteit te verhogen. Daarnaast, als laatste, is de VVD blij te lezen dat er een 
actieplan Wegverkeerslawaai 2024-2028 wordt vastgesteld. We hopen dat de 
overlast rond de Diepenring hiermee ook flink ingeperkt kan worden.

00:26:38

de Voorzitter: Op 2 seconden na, precies binnen uw tijd. Goed gesproken qua tijd, 
dank u wel. Wie kan ik vervolgens... Mevrouw Poelstra.

00:26:47

mevrouw Poelstra-Bos: Dank u wel, voorzitter. De prioriteit nummer één voor een 
leefbare aarde is wat ons betreft een focus op het herstel van de biodiversiteit. Bij de 
inrichting van onze leefomgeving moet dit vooropstaan, wat ons betreft. Maar niet 
alleen in het beleid rondom de klimaatadaptatie, maar bij de gehele inrichting van 
onze leefomgeving, de dorpen en de wijken. De nieuwe beheerstrategie moet hier 
wat ons betreft dan ook op inzetten. Onkruid is wat ons betreft niet ongewenst groen,
maar gewenst groen. We zijn ook blij met de inzet op het landelijk gebied naar 
aanleiding van een D66-motie in 2021. Ik denk dat het mooi is dat we daarop 
voortborduren. Ik zou het hele stedelijke gebied wel wat landelijker willen zien 
uiteindelijk. Maar ik snap dat dat een iets te grote ambitie is.

00:27:39

mevrouw Poelstra-Bos: Wat ik wel graag zou willen zien in de begroting, is hoeveel 
groen we nou echt toevoegen aan onze gemeente. Dus ook groene schoolpleinen, 
groene gevels, groene daken, groene bedrijventerreinen. Het beleid staat er, de 
regelingen zijn er, maar we zien de stad nog niet echt veel groener worden. Zo heeft 
bijvoorbeeld elk kind recht op een groene speelplek. Er is veel aandacht nodig om 
die vier groene schoolpleinen echt te gaan halen. De scholen hebben daar heel 
veel...

00:28:06

mevrouw Poelstra-Bos: U heeft twee interrupties. De heer Dwarshuis.

00:28:10

de heer Dwarshuis: Voorzitter, ik heb de indruk dat D66 dat al een beetje meetbaar 
wil maken. Maar stelt u dan voor om nog vier of vijf indicatoren op te nemen in dit 
programma over oppervlaktes groen? Ik noem maar eens wat.

00:28:26

mevrouw Poelstra-Bos: Ik zat inderdaad te denken, hectares is misschien wat breed 
uitgemeten, maar ik wil daar wel over na gaan denken voor de volgende begroting.

00:28:37

de Voorzitter: U heeft ook nog een interruptie van GroenLinks.

00:28:39

de heer Van de Vendel: Dank u wel, voorzitter. Ik had een vraag, want ik ben van 
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mening dat we juist wel echt zien dat onze gemeente groener wordt. Geveltuintjes, 
de bomen hier rondom dit gebouw die er al staan en die er nog komen. Maar op 
talloze andere plekken ook binnen de gemeente waar je echt ziet dat het steeds 
groener wordt. Ziet u dat niet of ziet u dat anders? Of wilt u dat alleen meer meetbaar
krijgen?

00:29:05

de Voorzitter: Mevrouw Poelstra.

00:29:33

de Voorzitter: U zit op 2 minuten. U bent door uw tijd heen, helaas. Wie mag ik het 
woord geven voor de woordvoering? Mevrouw Sloot?

00:30:17

mevrouw Sloot: Voorzitter, dank u wel. Stadspartij heeft een korte woordvoering 
vandaag, met eigenlijk alleen maar een statement. Wij willen dat elk dorp en elke wijk
het borgniveau voldoende zou moeten krijgen. Daarom hoorde ik de aangekondigde 
motie van de VVD net met zeer grote interesse aan. Er is mij nog een vraag naar 
aanleiding van de beantwoording van zojuist. Het is fantastisch dat het streven van 
de papierinzameling wordt gehaald. Dat willen we zo houden. Dit komt mede door de
verenigingen en stichtingen die zelf een container hebben staan waar het kan 
worden ingebracht. Kan de wethouder toezeggen dat de vergunning hiervoor in de 
komende jaren behouden blijft voor deze stichtingen en verenigingen? Dat was het.

00:30:59

de Voorzitter: Dank u wel. Dan ga ik naar de volgende woordvoering, de heer 
Dwarshuis.

00:31:07

de heer Dwarshuis: Dank u, voorzitter. Volgens mij is de kwaliteit van leefomgeving 
voor elke Groninger belangrijk. Waar je ook woont, of je nou in een huis woont of in 
een rijwoning, villa of flat, stad of dorp, iedereen geniet van openbaar groen en ergert
zich er af en toe ook aan als dat minder goed onderhouden is. Of we het nou onkruid
of ongewenst groen noemen. Ik ben wel blij dat ik er nu achter kwam dat de VVD'ers 
vooral 's avonds klussen. Dan weet ik, als mijn buurman weer een boormachine in de
muur steekt, wat die op 22 november gaat stemmen. Dat scheelt dan weer.

00:31:45

de heer Dwarshuis: Mijn fractie heeft vooral naar indicatoren gekeken voor het 
groenbeleid. We zien daarin, als we kijken naar de indicator over verblijfskwaliteit in 
parken en in de binnenstad, dat die doelen best laag staan ten opzichte van wat we 
nu halen. We scoren nu een 7,8 en dan staat er volgend jaar een 7 in de begroting. 
Dan zet ik er liever een 8 neer, want volgens mij kan het altijd nog een beetje beter. 
Dat kan denk ik ook, want ik zag in de begroting dat we even € 7 miljoen extra 
uittrekken voor onderhoud. Ik hoop dat meneer Heiner dat terug gaat zien. Ik hoop 
het zelf ook terug te zien in mijn wijk. Dat is denk ik mooi.

00:32:28

de heer Dwarshuis: Als we kijken naar afval, dan zijn we blij dat er in de begroting 
ook aandacht is niet alleen voor hoe we het afval verwerken, maar ook dat we juist 
minder afval zouden moeten maken en dat afval ook weer een grondstof kan zijn 
voor nieuwe producten en dat we zo op weg moeten naar een circulaire economie. Ik
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wil nog even stilstaan bij de aandacht die wij hebben gevraagd, de vragen samen 
met D66, Partij voor het Noorden en Partij voor de Dieren over de opschaling van 
Repair Cafés. Daar heeft het college laatste op geantwoord. We zijn er blij mee dat 
daar op allerlei verschillende manieren naar gekeken wordt. Ondanks dat het bij de 
verenigingen en vrijwilligersclubs niet direct kon, zijn we ook blij dat de gemeente 
gaat kijken hoe dat eventueel met het werkbedrijf ook opgeschaald kan worden.

00:33:24

de heer Dwarshuis: Het is ook mooi om te zien dat het scheiden van de afvalstromen
succesvol lukt en dat dat de discussie over diftar overbodig maakt. Dat is fijn. Waren 
wij toch al niet voor. En we willen ook nog even hier...

00:33:38

de Voorzitter: U bent door uw tijd heen helaas. Dan geef ik het woord aan mevrouw 
Armut van het CDA.

00:33:46

mevrouw Armut: Dank, voorzitter. Ik kan het best kort houden, aangezien er al heel 
veel is gezegd waar ik me wel kan aansluiten. Er staan wel heel veel mooie doelen 
in, waar het CDA zich in hele grote mate ook in kan vinden, doelen die de fractie dus 
onderschrijft en waar u ons niet over zal horen klagen. Waar u ons wel altijd over 
hoort, is over de openbare ruimte, met name het onderhoud daarvan. Het is al 
genoemd door bijvoorbeeld Stadspartij en de VVD. Wij voldoen namelijk aan hele 
lage doelstellingen en dat is niet iets om trots op te zijn. We vinden onze 
tevredenheidsdoelstelling van een magere voldoende vrij treurig. We hebben niet als 
doel om echt schoon te zijn, maar net een voldoende te halen. Een positief punt is 
het verhogen van het borgniveau in de noordelijke wijken, maar dat zijn niet de enige
buurten die er in onze gemeente niet netjes bij liggen.

00:34:30

de Voorzitter: U heeft een interruptie van mevrouw Poelstra.

00:34:34

mevrouw Poelstra-Bos: Dank u wel, voorzitter. Bedoelt u met een schone 
leefomgeving een afvalvrije leefomgeving of een onkruidvrije leefomgeving?

00:34:43

mevrouw Armut: Sorry, ik verstond het laatste woord niet.

00:34:45

mevrouw Poelstra-Bos: Onkruidvrij of afvalvrij?

00:34:52

mevrouw Armut: Ik snap de vraag eerlijk gezegd niet zo. Kunt u het even toelichten?

00:34:57

de Voorzitter: Een hele korte toelichting.

00:34:59

mevrouw Poelstra-Bos: Ik bedoel van: wat is schoon? Moet je dan je onkruid 
weghalen? Want ik zou voorstander zijn van minder afval op straat, maar ik zou wel 
graag meer groen op straat willen.
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00:35:11

de Voorzitter: Mevrouw Armut.

00:35:11

mevrouw Armut: Dan snap ik hem beter. Onkruidvrij, ik weet niet zo goed, we laten 
inmiddels op bepaalde plekken best wel het gras langer groeien. Daar zijn wij 
helemaal niet op tegen. We vinden wel dat het er netjes bij moet liggen en dat het 
niet verwaarloosd moet zijn. Ik denk dat daar ook een groot verschil tussen zit. Het 
moet bovendien ook veilig blijven op bepaalde plekken, maar daar hebben we het al 
over gehad. Het gaat ons inderdaad met name ook om rommel, want dat is iets wat 
je heel veel ziet.

00:35:39

mevrouw Armut: Als gemeente moeten we hierin het goede voorbeeld geven. Het 
CDA denkt ook dat het een stuk makkelijker zou zijn om hierin participatie vorm te 
geven als we het goede voorbeeld zouden geven. Wij zien daarom de motie van de 
VVD met veel interesse tegemoet.

00:35:57

de Voorzitter: Wie kan ik dan het woord geven voor de woordvoering? De heer Van 
de Vendel.

00:36:05

de heer Van de Vendel: Dank u wel, voorzitter. Buiten wordt het steeds donkerder en
grauwer, maar ook zeker groener. Want we investeren bijvoorbeeld in deze 
noordelijke wijken voor het borgniveau. Maar, voorzitter, we hebben het allemaal 
gezien en gevoeld en vooral de afgelopen zomer, we gaan het vanaf de lente ook 
weer zien, de hele gemeente wordt steeds groener. Er zijn meer geveltuintjes, 
groene daken, klimaatadaptieve pleinen, bomen en ander groen. En niet alleen dat, 
het wordt ook steeds natuurvriendelijke beheerd. Zie het enorme succes en de 
bloemenpracht van bijvoorbeeld Maai Mei Niet. Dat ecologisch beheer van de berm 
en het algemeen groen, daar zien we echt een toename in en dat wordt alleen maar 
beter. Dus daar zijn we heel erg blij mee.

00:36:43

de heer Van de Vendel: Maar, voorzitter, we hebben ook een verantwoordelijkheid 
naar de rest van de wereld, want dat wordt ook op een bepaalde manier donker en 
grauw. Dat willen we ook graag groener maken en wel door middel van de circulaire 
economie. Ook hiermee zijn we als gemeente de goede weg in aan het gaan. We 
willen in 2030 afvalvrij worden. We zetten goede stappen door meer afvalcontainers, 
door ja/ja-stickers, door betere scheiding, door promotiecampagnes, door de Week 
van het Afval. Je ziet het ook in de stappen die gehaald zijn en in de cijfers van onze 
restafval die daadwerkelijk dalen.

00:37:14

de Voorzitter: U heeft een interruptie van mevrouw Poelstra.

00:37:16

mevrouw Poelstra-Bos: Dank u wel, voorzitter, ik was even benieuwd hoe 
GroenLinks de stappen van 20 kilo per jaar ziet richting 2030.

00:37:25

de Voorzitter: Meneer Van de Vendel.
9



00:37:27

de heer Van de Vendel: Ik heb even niet helemaal paraat hoeveel de stappen de 
afgelopen jaren zijn, maar ik denk dat die wel echt significant zijn. We gaan naar 72 
% volgend jaar. Dat zijn wel goede stappen. Ik denk dat ook de combinatie tussen 
wat we nu uitvoeren, namelijk al die stapjes, kleine dingen, grote dingen, het 
overgaan naar Omrin, samen met de stappen die we gaan klaarzetten voor 2026, het
zal heus lastig worden, we zullen een van de eerste gemeenten van Nederland zijn 
en wellicht van Europa, maar het zal ons wel lukken.

00:38:10

de heer Van de Vendel: Dan ga ik mijn woordvoering even afmaken. Ik was wel 
klaar, maar ik hoop dat we deze weg kunnen doorzetten, dat het zowel hier in de 
gemeente steeds groener wordt en dat we ook zorgen dat wij ons steentje bijdragen 
aan die groenere wereld door geen afval meer te produceren.

00:38:29

de Voorzitter: Dank u wel. Dan ga ik naar de SP voor de woordvoering.

00:38:35

de heer De Waard: Dank, voorzitter. Laat ik even beginnen met het borgniveau. Wij 
zijn er heel erg blij mee dat dat wordt verhoogd in de noordelijke wijken. Als ik daar 
kwam, viel het mij ook vaak op hoe scheef de stoeptegels erbij lagen. Ik kom daar 
ook vandaan, dus daar heb ik vaak van gezien. Bewoners viel het ook vaak op. Het 
is goed dat we dat oppakken. Daarnaast is de SP ook erg positief over de pilot om 
beheer en de omgeving meer af te stemmen op wensen van bewoners. Mijn partij 
staat voor zeggenschap van mensen over hun leven, ook in de openbare ruimte. Dan
worden problemen zoals gladdere stenen in de Zandsteenlaan, om een voorbeeld te 
noemen, eerder gezien en ook vast eerder opgelost. Dat was het.

00:39:22

de Voorzitter: Dank u wel voor uw bijdrage. Wie kan ik dan het woord geven? De 
heer Hekkema?

00:39:27

de heer Hekkema: Ik begin met een aantal positieve punten. Het is ontzettend mooi 
om te lezen dat het college aan de slag gaat met het planten van nog meer bomen, 
versterking van het ecologisch beheer, de behoefte voor buurtmoestuinen in kaart te 
brengen en ook een stevige inzet op de agenda voor het landelijk gebied. Dat is 
natuurlijk broodnodig, niet alleen voor Groningen, maar ook om onze 
verantwoordelijkheid voor de rest van de wereld en het leefbaar houden van deze 
planeet daarop te kunnen blijven inzetten. En ik denk dat we heel breed moeten 
kijken naar de kwaliteit van onze leefomgeving. Er is al veel gezegd over het 
borgniveau. We zijn blij dat er wordt ingezet op verhoging van het borgniveau als het 
gaat om het aanpakken van scheefliggende stoeptegels, maar wij vinden het ook 
heel belangrijk als partij dat we in die noordelijke wijken het gesprek voeren over dat 
een verrommeld straatbeeld, verrommeld natuurbeeld, soms rommelig lijkt, maar wel
heel goed is voor de natuur.

00:40:21

de heer Hekkema: Dus ik zou het heel mooi vinden als het college inderdaad ook het
gesprek blijft voeren over de waarde van het woord wat we niet meer noemen, maar 
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ik zal het inheemse planten en bloemen noemen die spontaan opkomen als je niet te
veel doet. Het kost ook minder geld, want natuur is vaak de natuur de ruimte laten. 
Dan zul je zien dat er een heel kleurrijk beeld gaat ontstaan. Dat is wat betreft de 
beheersstrategie. Daar zal de Partij voor de Dieren, als we die straks in de 
gemeenteraad bespreken, ook een aantal extra voorstellen voor doen.

00:40:53

de heer Hekkema: Dan wil ik nog even kort stilstaan bij het landelijk gebied. We 
hebben daar een grote verantwoordelijkheid in onze gemeente, ook omdat we een 
gemeente zijn geworden met een groter landelijk gebied. We hebben te maken met 
bodemdaling, verzilting, zeespiegelstijging en een druk op de beschikbaarheid van 
drinkwater. Wij vragen ons dan ook af, gelukkig heeft de wethouder daar net ook een
positief antwoord op gegeven, dat we daar onze rol in pakken en dat we er samen 
met medeoverheden en netwerkorganisatie stevig in zitten om dat landelijk gebied te 
verduurzamen en opnieuw in te richten. Want we staan voor een hele grote transitie 
en daar gaat de eiwittransitie ook een rol in spelen.

00:41:32

de heer Hekkema: Ik zou graag van de wethouder nog willen horen hoe zij, als het 
gaat om de intensieve veehouderij en het grotere landgebruik van bijvoorbeeld de 
melkvee-industrie in onze gemeente, dat we daar een transitie voor kunnen inzetten 
die ruimte biedt voor natuur, maar ook voor natuurinclusief wonen. Dank u.

00:41:54

de Voorzitter: Dank u wel. Wie kan ik dan het woord geven? Partij van het Noorden.

00:42:02

mevrouw Bernabela: Bedankt, voorzitter. We willen allemaal graag wonen en leven 
in een mooie omgeving. Vele partijen zeiden het ook al. Er wordt veel gedaan om het
zo mooi en schoon mogelijk te houden, maar toch blijkt het in bepaalde wijken nogal 
wat moeite te kosten. Dat borgniveau gaat omhoog, dus dat zal allemaal hopelijk nu 
minder zijn. Maar ik zeg altijd, ik ben blij dat ik niet tegenover een ondergrondse 
container woon, omdat sinds de grofvuilophaler er niet meer is, er steeds vaker troep
wordt gedumpt. Ook zijn de ondergrondse containers vaak vol of stopt men er veel te
grote voorwerpen in, waardoor de boel klem komt te zitten en er niks meer bij kan. 
Gevolg is zwerfvuil. We zien daar graag een oplossing voor en meer dan dat je 
steeds zelf als buurtbewoners weer mensen moet aanspreken.

00:42:51

mevrouw Bernabela: Om zwerfvuil te voorkomen, zouden ook afvalbakken 
zichtbaarder moeten zijn. Het is jammer dat er geen afscheiding in de stad en in de 
oude wijken is. Het zou toch mooi zijn als daar ook iets van een groencontainer kon 
zijn die op wordt gehaald, vaker dan twee keer per jaar. Het college zet ook in op 
groen en bomen. Maar vanwege de ondergrondse ruimte zijn er bepaalde straten, 
zoals bijvoorbeeld de Moesstraat, helemaal geen bomen mogelijk. We zien daar toch
wel graag iets anders dan.

00:43:21

mevrouw Bernabela: Ondanks de inzet op groen, zien wij nog heel veel steen. We 
missen ook het gevelgroen, zoals D66 ook zei. We hopen dat in de toekomst wat 
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meer bij de aanleg te zien. De aanpak exoten, hopelijk valt de Akkerwinde daar ook 
onder. Die groeit overal tussendoor en verstikt de bestaande planten. Dat was het.

00:43:42

de Voorzitter: Dank u wel. Wie mag ik dan het woord geven? De heer Diallo, Student 
& Stad.

00:43:50

de heer Diallo: Dank u wel, voorzitter. Zoals al door vele mensen genoemd is, is het 
college hartstikke goed bezig om onze stad nog groener en mooier te maken. Maar 
we hebben met Student & Stad nog een paar punten waarvan wij denken van: dit 
kan misschien nog iets beter. Dan begin ik met participatie. In Groningen merken we 
dat de inwoners bereid zijn de handen uit de mouwen te steken en graag willen 
bijdragen aan politieke projecten, zoals de aanleg van buurtmoestuintjes, groene 
initiatieven of de inrichting van hun eigen wijk. Zo zijn we bijvoorbeeld op werkbezoek
geweest aan de Friesestraatweg, een werkbezoek waar burgers expliciet het nut en 
de charme inzagen van onkruid en tegen de geplande snoei waren. Maar wij 
mochten toen ook ervaren dat het voor bepaalde burgers erg lastig is om in deze 
gevallen te communiceren met de gemeente.

00:44:38

de heer Diallo: Dus wij willen het college ook wel echt aansturen door hun open 
karakter te blijven houden en buurtinitiatieven te blijven omarmen, om deze burgers 
zichzelf ook gehoord te laten voelen. Ten tweede wil Student & Stad het belang van 
vergroening nog één keer benadrukken.

00:44:58

de Voorzitter: U heeft een interruptie van GroenLinks.

00:45:02

de heer Van de Vendel: Dank u wel, voorzitter. Student & Stad zegt ook bewust dat 
er een extra groencoördinator aangesteld wordt, dus meer participatie en waarmee 
inwoners veel makkelijker de gemeenten kunnen bereiken omdat er meer 
menskracht is.

00:45:17

de Voorzitter: Student & Stad.

00:45:19

de heer Diallo: Ik heb geen vraag gehoord. Of heb ik dat verkeerd begrepen? Sorry.

00:45:23

de Voorzitter: De heer Van de Vendel, kunt u kort uw vraag herhalen?

00:45:26

de heer Van de Vendel: Of u zich ervan bewust was dat het college daar dus al 
stappen in heeft ondernomen om dat makkelijker te maken voor inwoners, omdat er 
zoveel vraag is naar groenparticipatie, dus dat daar al op is ingespeeld. Dat was mijn
vraag.

00:45:41

de Voorzitter: Student & Stad.
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00:45:42

de heer Diallo: Dat haalt mijn eerste punt onderuit, maar dan is het helemaal goed. 
Goed om te weten. Dat is prachtig. Ten tweede wil Student & Stad het belang van de
vergroening benadrukken. Groningen is steeds beter aan het vergroenen, maar we 
vinden dat het nog een stapje beter kan. Onze partij pleit ervoor om nog te 
intensiveren op het vergroenen van bepaalde delen in onze stad, zoals de Vismarkt, 
Damsplein en de Ossenmarkt waar je nu bijvoorbeeld veel betonnen blokken zie het 
en wat je eenvoudigweg ook zou kunnen vervangen door een struikje. Het belang 
van groen is groots, draagt bij aan de levenskwaliteit, verbetert de luchtkwaliteit en 
bevordert de sociale interactie.

00:46:19

de heer Diallo: Tot slot, voor Student & Stad hoort bij een goede leefomgeving ook 
een omgeving met ruimte voor recreatie. Mede door Student & Stad hebben we het 
prachtige stadsstrand midden in de stad, maar op veel plekken...

00:46:31

de Voorzitter: Nog 2 minuten.

00:46:34

de heer Diallo: Maar op veel plekken is er weinig ruimte voor recreatie, met name in 
de zomermaanden. Daarom vragen we het college om serieus te kijken naar meer 
recreatieplekken. We bemoedigen de vergroening van de Diepenring aan en denken 
dat hier nog veel mogelijkheden zijn om recreatieplekken aan toe te voegen.

00:46:50

de Voorzitter: Dank u wel voor uw woordvoering. Wie mag ik het woord geven voor 
de woordvoering? Dan gaan we nu naar een korte reactie van het college op uw 
inbreng. Wie van de wethouders mag ik als eerst het woord geven?

00:47:16

mevrouw De Wrede: Dan zal ik beginnen. Dank u wel. Ik geloof niet dat ik heel veel 
vragen had gekregen, dus ik begin dan maar weer met meneer Hekkema van de 
Partij voor de Dieren. Die vraagt van: wat kunt u als gemeente nou doen aan het 
extensiveren van bijvoorbeeld de intensieve melkveehouderijen in onze gemeente? 
Op dit moment hebben we verschillende acties die wij ook gedeeltelijk aan u hebben 
gecommuniceerd. Wij hebben het onderzoek lopen bij Van Hall Larenstein naar een 
zelfstandig voedselsysteem in Noord-Nederland. Dat loopt op dit moment. Dat is een 
onderzoek dat op dit moment ook al op veel belangstelling van andere partners kan 
rekenen en waarvan de uitkomsten zeker een rol zullen spelen in de toekomst van 
het landelijk gebied.

00:48:06

mevrouw De Wrede: Daarnaast hebben wij onlangs een stakeholdersonderzoek 
gedaan. Daar bent u over geïnformeerd middels de technische sessie. Dat 
onderzoek is nu klaar. Dat ging over de verschillende actoren binnen het 
voedselsysteem in het landelijk gebied. Daarover gaan we u ook nog apart 
informeren middels een brief. Verder zijn we natuurlijk betrokken bij de transitie van 
het landelijk gebied, waar de provincie in principe aan zet is. Die voert dat uit namens
het Rijk. De gemeentes zijn daarin een gesprekspartner. Daar zitten wij heel actief in 
en sturen we de zaken de kant op waar wij ze op willen sturen.
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00:48:58

mevrouw De Wrede: Daarnaast werken we samen met [onhoorbaar 00:49:00] 
meting, u waarschijnlijk ook wel bekend en ook een van de baanbrekers in het 
Nationaal Programma Groningen. Wij zijn in gesprek met alle partners van het 
akkoord van Groningen over het belang van de korte ketens en de rol die wij zelf 
kunnen spelen middels onze inkoop. Dus dat zijn allemaal instrumenten die we op dit
moment aan het inzetten zijn en verder aan het ontwikkelen om het landelijk gebied 
en de landbouw verder te verduurzamen. Specifiek de melkveehouderij. De regels 
die daarover gaan, dat ligt natuurlijk bij de provincie. Maar daar zijn wij ook mee in 
gesprek.

00:49:45

mevrouw De Wrede: En deze zaken en andere worden allemaal geschraagd door 
onze agenda Landelijk Gebied, die op dit moment ter inspraak ligt met andere 
overheden en ketenpartners. Die gaat vrij snel naar u toe, in ieder geval voor het 
nieuwe jaar. Had ik dan nog meer vragen? De doelen rondom de circulaire 
economie, hoe gaan wij die halen, dat valt natuurlijk niet mee, er moet een heleboel 
gebeuren. Maar er gebeurt ook een heleboel. Het is ondertussen wel duidelijk, wil je 
echt een beweging in gang zetten, dan moet je niet regels opleggen, maar 
community's bouwen rondom de doelen die je hebt. Bij circulaire economie lukt dat 
ook goed. Kijk bijvoorbeeld naar die Repair Cafés, daar ontstaan ook community's 
omheen. Er ontstaan community's van mensen die met zijn allen afval gaan rapen en
de boel op die manier netjes houden.

00:50:55

mevrouw De Wrede: Omrin is natuurlijk een hele actieve partner van ons die ook 
heel actief zoekt naar nieuwe wegen om die economie verder circulair te maken en 
om ervoor te zorgen dat er zoveel mogelijk uit afval wordt gehaald. We hebben nu 
ook een Vereniging Circulair Groningen, naar een voorbeeld van, ik moet dat toch 
bekennen, Vereniging Circulair Friesland. Verder zijn wij in overleg met bijvoorbeeld 
de onderwijsinstellingen, die ondertussen ook afstudeerleerrichtingen hebben richting
circulariteit.

00:51:36

mevrouw De Wrede: Alle activiteiten die wij als gemeente ontplooien, zijn altijd 
onderdeel van een hele keten, samen met de Hanzehogeschool, met het Alfa 
College. Op die manier zijn we dus niet als gemeente in ons eentje bezig om die 
doelen te behalen, maar proberen we daar de hele gemeente bij te betrekken, via de 
inwoners, via de onderwijsinstellingen en ook via de ondernemingen. Ik denk dat ik 
het daar even bij laat.

00:52:08

de Voorzitter: Dank u wel. Ik wil ook het college even erop wijzen dat het om een 
korte reactie gaat en dat ik bij iedereen vrij strikt op de tijd heb gezeten en dat dus 
ook bij het college zal doen. Ik zag nog wel één vraag op uw beantwoording. Als dat 
heel kort kan.

00:52:26

de heer Diallo: Heel kort, voorzitter. Dank voor de wethouder aan de beantwoording. 
We zien dat in de begroting voor 2024 een incidenteel budget voor die transitie van 
het landelijk gebied en allerlei opgaven die ermee gepaard gaan staat in de 
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begroting. We vroegen ons af of de wethouder in de loop van 2024 kan aangeven of 
dat budget toereikend is en of we ook voor de jaren daarna meerdere 
dekkingsbronnen moeten kunnen vinden en hoe dat proces verloopt.

00:52:53

de Voorzitter: Ook een korte reactie.

00:52:55

mevrouw De Wrede: Dat lijkt me goed.

00:52:59

de Voorzitter: Super. Korter kan niet. Dan geef ik nu het woord aan wethouder 
Wijnja.

00:53:03

mevrouw Wijnja: Dank u wel, voorzitter. Ik begin even over de vergroening. Ik denk 
dat verschillende fracties goed opmerken dat we enorm op de goede weg zitten. Ik 
snap op zich de vraag hoe je dat nou goed bijhoudt wel. Ik denk dat de bomenbalans
daar een goed voorbeeld van is. We hebben u geïnformeerd over een aantal dingen 
die lopen. Die 750 bomen, daar hebben we het in de raad nog over gehad, die extra 
geplant zijn. Dus op die manieren zijn we daarmee bezig. Maar dat is ook een 
doorlopend proces.

00:53:36

mevrouw Wijnja: We hebben nog niet zo lang geleden een sessie in de raad gehad 
over groennormen. Hoe doe je dat? Hoe borg je dat juridisch? Daar worden best 
grote stappen in gezet. Daar werken we ook samen met de G6 en met allemaal 
mensen die verstand hebben van hoe je dat doet? Tijdens Let's Grow is het ook een 
onderwerp wat, voor de fijnproevers, de 3-30-300 regel, is een bekende. Daar wordt 
over gesproken. Wij komen met de, dat staat ook op de langetermijnagenda, met de 
bomenstructuurvisie Sterke Stammen. Daar zal dit heel nadrukkelijk onderdeel in 
zijn. Weet dat dat doorlopend onze aandacht heeft.

00:54:12

mevrouw Wijnja: Dan in de richting van mevrouw Sloot. Dat kan ik toezeggen. Die 
vergunning is er tot 2026 en er is geen aanleiding of plan om daar iets aan te 
wijzigen. Dus dat blijft zo. Het ging over borgniveau en afval op straat en over 
participatie. Over borgniveau, de reden dat we gaan naar een andere 
beheerstrategie, is omdat wij denken, hoe we het vroeger deden, dus schoon, heel 
en veilig, niet meer past bij deze tijd. Dus we zitten in de overgang naar de nieuwe 
borg. Daar zijn we nu mee bezig. Waar het kan, doen we dat op een andere manier.

00:54:54

mevrouw Wijnja: U weet van dit college ook dat breed het uitgangspunt is dat we 
ongelijk investeren. Je leefomgeving, de kwaliteit daarvan, hoe die eruitziet, is enorm
van invloed op de kwaliteit in een wijk. We weten gewoon dat in de noordelijke wijk 
daar de grootste opgave ligt. We kunnen nu eenmaal niet alles betalen. Ik waardeer 
het op zichzelf enorm dat VVD met voorstellen komt. Dat is ook goed, want dan heb 
je ook iets om over te debatteren. Maar het feit dat dat vrij veel forse investeringen 
kost en dan ook ten koste zou gaan van iets anders, is de reden dat wij zeggen: we 
zetten die plus erop, dat geld is ook vrijgemaakt en dat doen we dan in de noordelijke
wijken.
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00:55:37

mevrouw Wijnja: Betekent dat dan dat we elders niks doen? Nee, zeker niet. Want 
die nieuwe beheerstrategie geldt natuurlijk voor de hele gemeente. Als het over afval 
gaat, over het beheer van de openbare ruimte, het meest succesvolle 
participatieproject hebben wij op afval opruimen. Er zijn 3500, and counting, stille 
krachten aanwezig in deze gemeente die onder leiding van een klein clubje mensen 
bij Stadsbeheer geweldige dingen doen. Echt, ik zou u allemaal aanraden, ga een 
keer meelopen. Ze doen geweldige dingen op basisscholen. Maar die 3500 
inwoners, er is iemand in Vinkhuizen die loopt elke week die halve buurt door, dat 
draagt enorm bij aan de kwaliteit van de openbare ruimte. Dat zou enorme financiële 
investeringen van de gemeente vragen. Dat is wat het college betreft een uitstekend 
voorbeeld voor hoe we kunnen werken aan maatschappelijke doelstellingen vanuit 
de gemeente, met heel veel van onze inwoners. Dat daarover.

00:56:41

mevrouw Wijnja: Er zijn een aantal dingen gezegd over ondergrondse containers die 
gelukkig niet kloppen. Het aantal bijplaatsingen is niet toegenomen. Wij hebben 
ondergrondse containers die zogenaamde slimme containers zijn. Dat betekent dat 
er een seintje komt als die tot een bepaald niveau zijn, 70 % of 80 %. Dan worden ze
geleegd. Dat betekent ook dat we in de gaten kunnen houden hoe het gaat met de 
bijplaatsingen. Die zijn de afgelopen twee jaar niet toegenomen. Dat betekent niet 
dat ze er niet zij, maar even voor de grote lijn, en ik denk dat dat goed is. Maar het is 
ook goed om te weten dat we dus zo'n systeem hebben, zodat we snel kunnen 
acteren en zo efficiënt mogelijk kunnen zorgen dat de boel geleegd wordt.

00:57:27

mevrouw Wijnja: Ik moet nog twee dingen zeggen, voorzitter. Namelijk over 
buurtinitiatieven. Student & Stad roept op tot meer vergroening, ruimte voor 
buurtinitiatieven. De buurtinitiatieven lopen vrij goed. GroenLinks zei daar al iets 
over. Er komt wat menskracht bij. Er zit enorm veel energie in onze samenleving op 
dit gebied. Dat loopt echt heel hard. Dus dat gaat goed. Er is ook steeds meer 
aandacht en ruimte voor in de verschillende gebiedsteams. Ik ben laatst nog in 
Haren geweest bij een heel mooi initiatief, dus ik ben best wel optimistisch over hoe 
dat gaat. Als het over de verstening gaat die we nog zien, het Damsterplein, daar 
gaan we binnenkort de uitvoering van in. Het is een terechte constatering dat daar 
veel te veel steen ligt, dus aar gaan we wat aan doen. De Vismarkt en een aantal 
andere plekken in de binnenstad staan allemaal ergens gepland in het 
uitvoeringsprogramma. Dus we gaan de komende jaren volle bak door met het 
toekomstbestendig, klimaatbestendig groen inrichten van onze openbare ruimte. Dus
dat is helemaal mooi.

00:58:32

mevrouw Wijnja: Dan nog over recreatieplekken. Er wordt terecht iets gezegd over 
het veranderend klimaat. Er wonen steeds meer mensen in onze gemeente. Het 
wordt heter. Er is een initiatiefvoorstel aangenomen in uw raad over zwemplekken. 
Daar hebben we over gerapporteerd in de begroting. Daar komt een pilot voor. Maar 
er stond ook in dat voorstel, de opdracht aan het college om naar meer plekken te 
kijken. En nou snap ik dat zwemplekken aan zich niet per se hetzelfde is als een 
recreatie, maar het hangt wel een beetje met elkaar samen. We proberen daar breed
naar te kijken, omdat we zien dat de druk op sommige plekken heel hoog is, alleen 
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maar hoger wordt, en de enige lange termijnoplossing verdunning is, wat ik echt een 
afschuwelijk woord vind. Dat betekent gewoon dat je mensen meer verspreidt over 
de gemeente. Dus daar hebben we aandacht voor.

00:59:20

mevrouw Wijnja: Dank u wel. Ik zie dat er nog een vraag of opmerking is van de heer
Heiner en van mevrouw Bernabela. We hebben nog 1 minuut, dus ik wil u vragen om
heel kort uw vragen te doen. Dan ga ik eerst naar de heer Heiner, dan naar mevrouw
Bernabela en dan naar de beantwoording. Gaat uw gang.

00:59:41

de heer Heiner: Voorzitter, ik had verwacht dat er wellicht nog een reactie zou komen
op ons voorstel omtrent de afvalbrengstations.

00:59:52

mevrouw Bernabela: Ik had nog een vraag over de ondergrondse containers, die is 
beantwoord, maar ook over de ondergrondse glasbakken en papierbakken waar ook 
heel veel bijplaatsing is.

01:00:01

de Voorzitter: De wethouder.

01:00:07

mevrouw Wijnja: De bijplaatsingen, mijn opmerking daarover, dat zei ik net niet, dus 
het is goed dat u dat zegt, gaat over bijplaatsingen in brede zin. Voor papierbakken is
het zo dat we dat doen op het zicht. Maar die worden ook redelijk vroeg geleegd. 
Daar is heel veel aandacht voor. Ik snap dat u misschien in individuele situatie het 
idee heeft dat er meer bijplaatsingen zijn, maar dat is ons beeld over de gemeente 
niet. Dan het voorstel van de afvalbrengstations. Ik zou willen vragen om het te zien 
komende week, want ik kan het gewoon moeilijk inschatten. Het is inderdaad een 
gesloten systeem. We hebben forse doelstellingen en we doen ook nog de 
afvalstoffenheffing omlaag volgend jaar. Ik ben er ook blij mee dat dat lukt. Dus het is
wel belangrijk om dat wat we uitgeven versus wat het oplevert goed in balans is. Dat 
kan ik vanuit hier even niet goed beoordelen. Maar op zich, het initiatief zien we dan 
tegemoet en dan kijken we daarnaar, geven we daar ook advies op en dan kunnen 
we het daar ik denk volgende week over hebben.

01:01:16

mevrouw Wijnja: Dank u wel. Dan constateer ik dat er één motie is aangekondigd 
van de VVD tijdens deze sessie. Ongetwijfeld zullen volgende week in de raad nog 
dat onderwerp en wellicht andere onderwerpen uit deze sessie aan bod komen. 
Mevrouw Sloot?

01:01:34

mevrouw Sloot: Ik begrijp dat de VVD ook een amendement aankondigde.

01:01:39

de Voorzitter: De heer Heiner.

01:01:42

de heer Heiner: Dat klopt. In totaal drie voorstellen. Eén dus over het borgniveau, 
één over de afvalbrengstations en één om de post Woonwagenparken 
kostendekkend te maken.
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01:01:54

de Voorzitter: Dank u wel voor uw oplettendheid. Drie voorstellen van de VVD komen
eraan. Die zullen wij tegemoetzien. Dan wil ik u allen vandaag bedanken voor uw 
inbreng. Fijn avond.

01:02:16

mevrouw De Wrede: We hebben nu even pauze. En dan Cultuur. Dan moet ik 
blijkbaar ook Evenementen doen, want Manouska appte net dat ze er niet was.
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